



澎湖野菊

• 張伯達 •

澎湖夏天的自然美景除了晴空碧海，白沙細浪以外，還有滿山遍野，一向未受人注意的澎湖野菊。山坡上，田園旁，旱溝中，牆角下，到處可見野菊芳踪。陽光下爭妍鬥麗，微風中搖曳生姿，令人陶醉不已。

命運坎坷

澎湖野菊多年來靜靜的吐露着芬芳，默默的忍受着坎坷命運。早先，在澎湖居民缺乏燃料的環境下，被人連根拔起，晒乾了充當薪柴，或是利用她的煙來薰除牛棚、猪舍中的蚊蠅。前些時，又被整袋整袋的搜集，裝運至台灣本島，冒充除虫菊，作為製蚊香的原料。

近年來，國民生活水準提高了，家家戶戶備有瓦斯爐和噴霧式殺虫液，因此野菊不復再受摧殘，又見滿山遍野的含笑怒放了。

一叢澎湖野菊，花數總在二十朵左右。花有大紅、鮮黃、紅黃、粉紅等色彩。

等待夏日

粉紅色的較不常見。

每朵花的壽命約一星期左右，全株野菊可延續整個夏季。此開彼落，嬌艷動人。

夏天是澎湖野菊的季節，在陽光直照下的野菊

，生長得強健美麗。每年初夏開始萌芽成長，至盛夏怒放。

秋風乍起，即開始凋零。而枯乾花蕊中的種子，也隨風飄散各處，生命潛伏地下，以待來年夏日的呼喚。

澎湖縣政府農林課一位胡先生

，曾試行人工播種，但效果不好。

台北市的榮星花園，台中的同心花園，以及屏東忠烈祠附近，雖然以分根法種植成功，但體型變異。即葉子變得特別肥大，而花朵變小，且失却了原有光彩，並遭受蝴蝶食之害。

澎湖野菊在植物學上屬於菊科

Gaillardia屬，原產美洲。據胡大維、陳德順著：台灣外來觀賞植物名錄記載，一九一一年自日本引入，其後在澎湖馴化。

我們一時無法鑑定澎湖野菊的正確學名，在接近的種類中，有的叫做荔枝菊(*G. aristata*, Pursh.)。

日本人也有稱為天人菊(*G. pulchella*, var. *picta*, Gray.)。



野菊爭妍鬥麗

吸引游客

但在澎湖地方，有人傳說日本人試圖移植日本，未能成功。現在，澎湖野菊開始受到當地人士的重視，年前，縣府曾推廣種植，用以美化環境。

澎湖的地力瘠薄，風季長，草木生長不易，所以「綠化澎湖」一向為人看重。澎湖野菊可能是栽培種轉化為野生種，其間也許經過品種的變化，所以能適合乾燥酷熱的風土。

我們希望，以開遍澎湖每一個角落的野菊，作為天然的雄厚資本，能夠吸引更多愛好自然的游客到澎湖來。